# 高危行业企业安全生产费会计处理探讨

## 李 媛 钱俊菲

(重庆工商大学会计学院 重庆 400067)

为建立高危行业企业安全生产投入的长效机制,加大企业对安全生产费用的投入,改善企业安全生产环境,维护企业、职工及社会公共利益,财政部在发布的企业会计准则解释第3号(财会[2009]8号)第三条中,对安全生产费用做出了新的解释,能够较好地解决高危行业企业安全生产费用会计处理的实际问题。

## 一、安全生产费用的定义及相关会计规范

根据财企[2006]478号文件规定,高危行业是指在中华人民共和国境内从事矿山开采、建筑施工、危险品生产以及道路交通运输的企业以及其他经济组织。不包括地热、温泉、矿泉水、卤盐开采矿山和河道采砂、采金船作业、小型砖瓦粘土矿等危险性较小的非煤矿山。国家对煤炭开采企业和烟花爆竹生产企业另有规定的,从其规定。

根据财企[2006]478号文件规定,安全生产费是指企业按照规定标准提取,在成本中列支,专门用于完善和改进企业安全生产条件的资金。

根据《企业会计准则解释第3号》,高危行业企业按照国

准和"社会和伦理责任协会"的 AA1000 系列,其中又以 G3 应用最为广泛。G3 指南明确了平衡性、可比性、准确性、及时性、可靠性以及清晰性的原则,以保证社会责任报告的质量。利用这些框架和标准,可以帮助企业在初始阶段更有效地撰写报告。

其次,公司履行社会责任的方式和绩效是社会责任报告中最重要的内容,通常占报告一半以上的篇幅。这部分内容的结构可以采用三重底线结构、按产品和部门划分的结构和按题目划分的结构三种。三重底线结构范式本身的逻辑性很强,对于初涉社会责任报告编制的企业来说是一个不错的选择。第二种结构则特别适合业务复杂、涉及产业多、产品之间联系不强的企业。按题目划分的结构目前来说使用很广泛,适合特点鲜明、重点突出的报告,但结构上的自由性也对报告从主题到结构和内容的设计提出了更高的要求。

最后,把握报告的编制技巧,应用多种信息披露手段、设计合适的报告主题、采用恰当的发布形式并处理好及时性的问题,对于报告质量的提高也很有帮助。鉴于我国大部分公司社会责任报告缺乏定量信息和纵向对比。因此,一方面应当加强公司内部社会责任相关方面,特别是员工和社会公益事业之外的其他社会责任数据的收集、统计和分析,结合实际创新

家规定提取的安全生产费应当计人相关产品的成本或当期损益,同时记人"4301 专项储备"科目。企业使用提取安全生产费时,属于费用性支出的,直接冲减专项储备。企业使用提取的安全生产费形成固定资产的,应当通过"在建工程"科目归集所发生的支出,待安全项目完工达到预定可使用状态时确认为固定资产;同时,按照形成固定资产的成本冲减专项储备,并确认相同金额的累计折旧。该固定资产在以后期间不再计提折旧。本解释发布前未按上述规定处理的,应当进行追溯调整。

#### 二、新旧会计规范比较及追溯调整

有关安全生产费的新旧规范会计处理的比较及追溯调整,笔者采用实例进行解析。

例:甲公司为大中型煤矿企业,2007年按规定提取的安全生产费为7000万元,提取后的利润总额为13000万元,2007年用银行存款支付安全生产检查费和安全技能培训费1000万元,2007年8月1日购入一批需要安装的安全防护设备,取得增值税专用发票注明价款4000万元,增值税进项税额680万元,8月31日安装完毕达到预计可使用状态,安

各种计量手段,形成自己的数据库,为编制高质量的社会责任 报告打好基础。另一方面可以在披露定量信息时采用多样化 手段,增加表格、统计图等其他直观披露手段的使用,而且尽 量提供历史数据和其他可比较的数据,增加报告的可比性。

4. 积极开展社会责任审计的研究和实践。社会责任报告 审计是企业社会责任报告发展的必然要求。第三方独立鉴证 有助于增加社会责任信息的可信度,并帮助企业改进社会责 任报告,使之更加符合重要性、均衡性和完整性的要求。反过 来说,企业为取信公众,使社会责任信息披露有所回报,对社 会责任审计也有主动需求。可以说社会责任审计鉴证是推进 企业社会责任报告发展的关键领域。

【注】本文系福建省社科基金项目"合法性与企业环境信息披露——基于福建省的区域比较研究"(项目批准号: 2009B2017)的阶段性研究成果。

#### 主要参考文献

- 1. 陆勇. 企业社会责任报告信息含量分析与改进建议.财会月刊,2009;30
- 3. 杨熠, 沈洪涛, 陈木兰. 企业社会责任报告之中外比较——以中国石油和英国石油为例. 财务与会计 (理财版), 2009:3

#### □财会月刊•全国优秀经济期刊

装中应付安装人员薪酬 50 万元。固定资产预计可使用年限为 10 年,不考虑净残值。该公司企业所得税税率为 25%。规范不同,处理方法也不同,有关会计处理如下:

单位:万元

				十世: 7九	
财会[2004]3号		财会函[2008]60号		财会[2009]8号	
①提取安全生产费	用				
借:制造费用	7 000	借:利润分配	7 000	借:制造费用	7 000
贷:长期应付款	7 000	贷:盈余公积——专项储行	备 7000	贷:专项储备	7 000
②支付费用性支出					
借:长期应付款	1 000	借:管理费用	1 000	借:专项储备	1 000
贷:银行存款	1 000	贷:银行存款	1 000	贷:银行存款	1 000
③购置安全设备					
借:在建工程	4 680	借:在建工程	4 680	借:在建工程	4 680
贷:银行存款	4 680	贷:银行存款	4 680	贷:银行存款	4 680
借:在建工程	50	借:在建工程	50	借:在建工程	50
贷:应付职工薪酬	50	贷:应付职工薪酬	50	贷:应付职工薪品	
借:固定资产	4 730	借:固定资产	4 730	借:固定资产	4 730
贷:在建工程	4 730	贷:在建工程	4 730	贷:在建工程	4 730
④计提折旧					
借:长期应付款	4 730	借:制造费用(营业成本)	473	借:专项储备	4 730
贷:累计折旧	4 730	贷:累计折旧	473	贷:累计折旧	4 730
⑤计提所得税费用					
借:所得税费用	3 250	借:所得税费用	4 631.75	借:所得税费用	3 250
贷:应交税费	3 250	贷:应交税费	4 631.75	贷:应交税费	3 250
⑥所有者权益下内	部结转				
无		借:盈余公积——专项储备 2270		无	
		贷:利润分配	2 270		

总结新政策的趋向,除了安全生产费用计提科目由负债转为所有者权益这一项 2008 年新变化被保留外,其余部分的会计处理都回复到 2008 年以前的旧做法。财会[2009]8 号虽然仍无法解决每年大量固定资产不在账上反映的问题,但对于高危企业来说确有极大益处,将安全费用计入成本或当期损益,使用安全费用形成的固定资产一次全额计提折旧,而折旧计提的金额会直接计入相应的成本或费用中去,导致成本或费用的增加,就会直接导致利润的减少,减少高危企业所得税负担,同时减少现金的流出量,增加了高危企业计提安全生产费用的积极性。

# 三、财会[2009]8号存在的问题

- 1. 专项储备不完全符合所有者权益的定义。财会[2009]8号中关于安全生产费用的解释,规避了从利润分配中提取安全生产费用与《公司法》的有关规定相矛盾的问题,但从成本费用中直接提取安全生产费用并列入所有者权益项目下的"专项储备"也不完全符合所有者权益的定义。所有者权益是指企业资产扣除负债后,由所有者享有的剩余权益,它是由资本和利润构成的。专项储备余额如果不作为特定用途的费用(资本)的话,就应该以净利形式列示所有者权益项目。应该首先形成当期利润,否则就造成了当期经营结果的不真实。
- 2. 缺少固定资产增值税的抵扣核算。自 2009 年 1 月 1 日起,增值税一般纳税人购进(包括接受捐赠、实物投资)或者自制(包括改扩建、安装)固定资产发生的进项税额(以下简称固定资产进项税额),可根据《中华人民共和国增值税暂行条例》和《中华人民共和国增值税暂行条例实施细则》的有关规定,凭增值税专用发票、海关进口增值税专用缴款书和运输费用结算单据从销项税额中抵扣,其进

项税额应当记人"应交税金——应交增值税(进项税额)"科目。而财会[2009]8号关于安全生产费用的规范没有考虑进项税额抵扣的情况。在上述例子中,由于是用2009年的规范来做2007年发生的安全生产费用的账务处理,没有对增值税进项税额进行抵扣。若是2009年发生的业务,应该考虑对增值税进项税额进行抵扣。

3. 缺少企业退出高危行业时的会计处理。财会 [2009] 8 号关于安全生产费用的解释,只是对企业处于高危行业时的各种情况进行了会计处理,但当企业退出高危行业时,意味着企业无需再计提安全生产费用,对于原来计提的安全生产费用结余应该如何处理,并没有作出明确的规定。

## 四、完善安全生产费用核算与管理的建议

- 1. 采用"预计负债"科目。与或有事项有关的义务应当在同时符合以下三个条件时确认预计负债,作为预计负债进行确认和计量:该义务是企业承担的现时义务,履行该义务很可能导致经济利益流出企业,该义务的金额能可靠地计量。而安全生产费用的提取满足预计负债的确认条件。所以笔者建议高危行业安全生产费用具体会计处理如下:高危行业企业按照国家规定提取安全生产费时,应当计入相关产品的成本或当期损益,同时记入"预计负债"科目。企业使用提取安全生产费时,属于费用性支出的,直接冲减预计负债。企业使用提取的安全生产费形成固定资产的,应当通过"在建工程"科目归集所发生的支出,待安全项目完工达到预定可使用状态时确认为固定资产;同时,按照形成固定资产的成本冲减预计负债,并确认相同金额的累计折旧。
- 2. 考虑税法的规定。在财会[2009]8号的具体执行过程中,对于进项税额抵扣、所得税费用的处理等没有具体的讲解,指导性不够明确,实务操作性不强。笔者建议在确定科学、合理提取标准的基础上规范安全生产费有关进项税额抵扣的会计处理,明确其列支渠道。同时,应对所得税费用的纳税调整、会计处理等给予明确的指导。这样有利于指导企业在实务中正确地执行新规定,也有利于我国有关安全生产的会计处理与相关经济政策之间的协调。比如上例如果发生在2009年之后,购置安全生产设备时,就应该借记"在建工程"科目、"应交税金——应交增值税(进项税额)"科目,贷记"银行存款"科目。
- 3. 制定关于企业退出高危行业的会计处理办法。 笔者认为,安全生产费用的提取,是为了完善和改进企业安全生产条件,但本质上是为了维护职工的安全。因此,当企业退出高危行业时,应该从保护职工权益出发,将安全生产费用结余用于职工,如集体福利、辞退福利等。发生时应借记"预计负债"科目,贷记"应付职工薪酬——职工福利/辞退福利"等科目。○